

EL ORIOLANO

DIRECCION:
Tintoreros, 3, principal.

SE PUBLICA LOS MARTES JUEVES Y SABADOS

PRECIO:
Una peseta al mes.

ADMINISTRACION:
Merced, 2.

NÚMERO SUELTO:
10 céntimos.

¡OJO COMPRADORES!

En el establecimiento de Manuel Lopez, VALLET, 9, se vende queso gruyer á 11 1/2 rs. kilo, y á 6 rs. libra. Sardinias y anchoas en aceite, á 40 cts. de pta. la lata. Atun y bonito, á 74 cts. Calamares en su tinta, á 1'25 pta. Olivas sevillanas, Reina y Manzanilla, á 2 y 2'50 ptas. Cuñete, á 2 ptas. kilo. Manteca de vaca en latas de 1 lib. Queso de bola y Mallorquin. Conservas de tomates, pimientos, guisantes, alcachofas, variantes y pepinillos. Chocolates, cafés y tés de las mejores fábricas del país. Licores: curacao, anisete de Burdeos, marrasquino, rom, rosa y otros varios á 8 rs. botella. Aguardiente de Ojen, Mazantini, Figaro, Coca del Perú, Mascota y el RICO ANIS ESPAÑA, todo á precios baratísimos.

Vinos: Jerez seco, moscatel y manzanilla de 1'50 á 1'75 pta., micheta. Los mismos embotellados y además Pedro Gimenez, Málaga, Cepa de Macon y Valdepeñas á precios desconocidos.

Animarse compradores y visitar el establecimiento de Manuel Lopez, VALLET, 9, donde encontrareis géneros buenos y baratos.

VALLET, 9.

CRONICA

El carnaval vá, como los *húsares*, en decadencia.

El jueves tocó la banda municipal algunas piezas de su repertorio en el paseo de la Puerta nueva; pero ni aun con este motivo se animó la gente para organizar mascaradas.

En los balcones de los edificios inmediatos al paseo, viéronse algunas paisanas aburridas, hastiadas por la falta de animacion; no bastando los armoniosos acordes de la música á disipar el hastío que en sus bellos rostros se reflejaba. Los chicos, por otra parte, no ocultaban su *splen* y parecían autómatas recorriendo de arriba á bajo y de bajo á arriba el paseo, hablando de aquellos tiempos en que se organizaban bailes en el casino, mascaradas, conciertos y otras diversiones parecidas, y renegando del carnaval que pasa tan insulso, tan frio y tan tonto.

Y decían bien, porque el Casino se está luciendo, como acostumbra. Ni siquiera un baile, ni siquiera un concierto ha intentado organizar.

Si se habla del asunto, se presentan obstáculos insuperables: se necesita gastar mucho; hay poco dinero; nos exponemos á que las señoras nos hagan un desaire, no vendrán.

Y se desiste del proyecto.

Oh! si el círculo romerista se hubiese inaugurado ya, no pasaría esto.

Habría bailes y conciertos.

El carnaval presente no sería tan soso.

Los *húsares* dejarían descansar algunos días el sable y la espuela, la pluma y el papel, la Teología y la Gramática, y hubiésemos ganado mucho.

Por lo menos estas dos últimas señoras no perdieran nada; pues lejos de verse obligadas á que las vistan de máscara para no ser conocidas (cosa que han conseguido los que tal intentaron) vivirían tranquilamente, sin pasar las amarguras que sufren, ni experimentar los atropellos que con ambas se cometen.

Pero estamos en pleno periodo de carnaval y hay que ser tolerante con tales disfraces.

Ya vendrá la cuaresma con sus ayunos y abstinencias, y entonces ya podrá exigirse mas respeto y consideracion á aquellas señoras.

Dicen que para entonces es probable que *El Dia* haya dejado de existir, falto de fuerzas para llevar adelante su empresa destructora.

Quien tal pronóstico hace, desconoce seguramente los valiosos elementos de que disponen los romeros. Son los hombres que tienen la bolsa mas dispuesta para el sacrificio en el país y los que más han sacrificado la de este.

Dijeron que fundarían un círculo y ahí está en la calle Mayor, medio aderezado, esperando que se le dé la última mano para abrir sus puertas á los innumerables socios con que ya cuenta.

Para complementar los fines de esta suntuosa obra, tambien recorre las calles todos los domingos el órgano de los fundadores del círculo, que viene á defender los actos de sus inspiradores; por mas que hasta la fecha no haya conseguido otra cosa que ponerlos mas en evidencia y embarazar la poco envidiable situacion política que se crearon.

Hé aquí por lo que dicen que vivirá poco *El Dia*, opinion con la cual no estamos conformes, á más del deseo vivísimo que tenemos de que viva mucho.

La Crónica deseará tambien lo mismo, porque *El Dia* es un buen compañero que ni pincha ni corta.

MISCELANEA

Segun dijo el señor alcalde en la sesion municipal del jueves, anoche ingresaron en las arcas municipales las tres mil noventa y seis pesetas que se habian *extraviado* durante la dominacion conservadora.

Buenos *vomitivos* se expenden en la farmacia de la calle del Vallet, buenos.

Y si no que lo diga *El Dia*.

Nuestro apreciable colega *La Crónica* da la voz de alerta á sus amigos los conservadores ortodoxos, alarmado por las declaraciones liberales del señor Romero Robledo.

Cuando *La Crónica* da esa voz, es señal de que teme que los *húsares* le den una carga.

Y aunque esté alerta, se la darán.

Mañana mismo.

Segun *La Correspondencia de España*, Romero Robledo ha dicho que es liberal monárquico sin otros apelativos, y que representa una organizacion de elementos civiles.

Civiles?

Falta hacen.

Para acabar con ciertos elementos.

La Crónica se aflige al hablar de destinos, abstinencias y cesantías.

Y tiene razon que le sobra.

El mismo colega recuerda á los *húsares* la adhesion que hicieron al señor Cánovas á raiz de la separacion del ingrato antequerano.

Tales recuerdos no mortifican á los *húsares*.

Tienen la manga muy ancha.

El órgano de los ortodoxos dice que cada *Eco* de *El Dia* vale lo menos un *perro chico*.

No nos parece bien que el colega tase los *Ecos*.

Porque se expone á que *El Dia* le diga que sus *semanas* no valen dos cuartos.

Y esto trae consigo *rocamientos*....

DE TODAS PARTES

La frecuencia con que suelen padecer enfermedades de la vista y aun quedar ciegas las mujeres que se dedican á planchar la ropa blanca, ha determinado una importante observacion, que debe tenerse en cuenta.

Consiste en que importa mucho antes de entregarse á esa ocupacion, secarse bien los ojos, si están húmedos, bien por las lágrimas.

grimas ó al lavarse, y no mantener muy inclinada la vista en la direccion de la plancha, pues de otro modo se produce la irritacion y sus consecuencias son en extremo funestas.

Es cuestion de humanidad decirlo así para preservar de la ceguera á las infelices que ganan la subsistencia de ese modo.

Pronóstico del célebre Zaragozano D. Mariano Castillo, para el presente mes:

Buen tiempo, que cambia rápidamente en borrascas, chubascos, granizos y lluvias frias. Mejora algo y luego escarcha y hielo, volviendo las lluvias y chubascos muy generales. Cambia el viento y trae tiempo muy vario, con lluvias y truenos, crecidas en los rios y los mares alterados.

Hemos recibido el tomo V, de la *Biblioteca Festiva* que con la colaboracion de distinguidos compañeros publica el ilustrado escritor D. Francisco Arechavala. *Damas y galanes*, que es el título de dicho tomo, es una coleccion de bellísimas poesías, que seguramente hallará entre el publico la favorable acogida que han logrado los anteriormente publicados, á los que iguala en mérito y galanura.

El músico alemán llamado Hodtberg, ha compuesto una polka titulada «Los huevos cocidos.» En la cubierta de la composicion musical ha puesto el edictor la siguiente advertencia:

«Échense los huevos en el agua, tóquese al mismo tiempo la polka, y al llegar al último compás, sáquense los huevos, porque es señal de que están cocidos á punto.»

Por los antecedentes, el reo Bartual, sentenciado á pena capital por los últimos sucesos de Cartagena y puesto en capilla el día dos, figura en el proceso como uno de los principales jefes de la sorpresa realizada en el castillo de San Julian y de los disparos hechos al desgraciado general Fajardo.

Extinguió condena en el presidio de Cartagena, formando parte de la brigada destinada á los trabajos del arsenal.

Licenciado por haber extinguido su condena, fué admitido como operario en dicho establecimiento merced á la recomendacion de uno de los maestros de taller, que le conocia por haber trabajado en el mismo como presidiario.

Trabajador libre cometió faltas relativas al trabajo, sosteniendo altercados con los maestros de taller, por lo cual fué despedido.

Desde que abandonó el arsenal se afilió á la revolucion, dedicándose á conspirar para alterar el órden público.

Su participacion en los sucesos revolucionarios últimamente acaecidos está probada por su propia confesion y por las declaraciones de sus correos.

Entre los que sorprendieron el castillo no

perdió su carácter de jefe, asegurando sus parciales que fué quien dió la voz de fuego en el momento en que el general Fajardo los llamaba á la obediencia.

Los otros dos reos comprendidos en la misma causa han sido sentenciados uno á cadena perpetua y otro á tres años de presidio por la circunstancia de contar apenas 16 años de edad.

El desgraciado Bartual fué ahorcado el miércoles último.

Alcaldía Constitucional de Orihuela.

Relacion de los ingresos producidos por el impuesto de basuras y de los gastos hechos en la reparacion de las calles, durante los meses de Enero y Febrero últimos.

INGRESOS.		Ptas. Cts.
Por 32 licencias para extraer basuras de la poblacion en el mes de Enero	80	
Por 47 id. id. en Febrero á 2'50	117'50	
Total.	197'50	

GASTOS	
A José Hernandez por 7 carros de grava en la calle Mayor, en 23 y 24 de Diciembre	8'75
A José Perez por 2 jornales en id. id.	3'00
A José Hernandez en 10 Enero, 36 carros en la misma calle y puente.	45'00
Al mismo, 29 carros, Vallet y Carretería	36'25
A Joaquín Moreno, por composicion de picolas, cañas para los árboles, cordetas y 12 docena de capazos	11'50
Al mismo por dos mangos de picola.	1'00
Al mismo por dos cubos de zinc	4'00
A José Rodriguez por 44 carros de grava en la calle Mayor, Soledad, Sta. Lucia y Santiago.	55'00
Total.	164'50

Ingresos. . . 197'50

Gastos . . . 164'50

Existencia . . 33'00

Existen para el mes actual las figuradas treinta y tres pesetas.—Orihuela 1.º de Marzo de 1886.—El Alcalde, *Francisco Ballesteros*.

Satisfaciendo la curiosidad de nuestro apreciable colega *La Crónica* le diremos que el único candidato adicto que se presentará por este distrito en las próximas elecciones para diputados á Cortes, es nuestro distinguido paisano D. Trinitario Ruiz Capdepon, que conoce las verdaderas necesidades del pais, y que, como uno de sus mas ilustres hijos, tendrá especial interés en representarle dignamente y conseguir para Orihuela todo el bien que es de esperar, dada la importancia política del señor Capdepon y de las muchas simpatías con que cuenta en el gobierno.

El jueves por la noche se efectuó en el «Nuevo café del Fomento» el primer concierto de la temporada.

La música que comprendía el programa era original de los aventajados músicos de la banda municipal señores Cinfuentes y Porta, y la ejecucion agradó mucho á las numerosas personas que con tal motivo acudieron al citado café.

Para el domingo, lunes y martes próximos se preparan nuevos conciertos, contratados por nuestro amigo el señor Guillen en obsequio de su numerosa clientela.

Muy en breve se uniformará de nuevo la guardia municipal.

Y si no se corrige la negligencia y abandono con que se mira á este cuerpo, á los seis meses los futuros uniformes estarán como los que hoy tienen.

Algo se proyecta para evitarlo, así es que celebraríamos que el proyecto fuese bueno y que se lleve á la práctica.

El señor Juez de aguas debe ignorar sin duda, que los escombros que en gran cantidad se extraen de las obras que se están haciendo en un edificio de la calle Mayor, se arrojan al rio; pues de otro modo lo hubiese prohibido como perjudicial y peligroso que es, á nuestro parecer y al de otras personas, que se formen depósitos de escombros que impidan el libre curso de las aguas.

Sociedad de la Rata.—Con este título se ha constituido en Elche una reunion de amigos dispuestos á divertirse desde las siete de la mañana hasta las siete de la noche, todos los dias feriados; al efecto se está arreglando convenientemente la casa de la dehesa que tiene por nombre el título de esta sociedad, haciendo de sus anchurosas habitaciones, confortables viviendas para el invierno, y frescas galerias para el verano: esta sociedad la componen los principales jóvenes de nuestra vecina poblacion, y entre ellos figuran distinguidos artistas que amenizarán sus semanales fiestas, dejando oír armoniosas melodías, que con seguridad, harian la delicia del músico más inteligente.

Ayuntamiento.—Abierta la sesion se leyó el acta de la anterior que fué aprobada despues de pedir el Sr. Moreno se hiciese constar en ella que la corporacion quedó constituida en sesion secreta antes de terminar la del jueves de la pasada semana.

Se leyó una comunicacion del señor Delegado de Hacienda levantando el embargo de las rentas del municipio.

Instancias.—Se leyeron: una de D. Antonio Pizana y otra de D. Romualdo Perez solicitando rebaja de la contribucion territorial; se acordó pasasen á la comision respectiva.

Tambien se leyó otra de D. Nicolás Pas-

tor pidiendo autorizacion para reedificar una casa de su propiedad en la calle del Valler.

El presidente, señor Ballesteros, participó á la corporacion que en vista de estarse ultimando las obras del nuevo paseo y por indicaciones de algunos vecinos, convendría adelantar la época de las ferias locales (que podrían celebrarse del 10 al 20 de Julio) instalándose en el citado paseo, nombrándose una comision compuesta de los señores Presidente, Lopez (D. Francisco) Moreno y Javaloy para que informen sobre el particular.

Se leyó el arqueo de los fondos municipales, correspondiente al mes de Febrero.

Y últimamente se acordó hacer nuevos uniformes á los once municipales que prestan servicio de dia.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 4 Marzo 1886.

Sr. Director de EL ORIOLANO:

Muy Sr. Mio: La Reina Regente continúa indispueta.

Por esta causa no ha podido celebrarse el Consejo de Ministros.

Hoy se discute en la Cámara francesa la proposicion relativa á la expulsion de los príncipes.

Se ha firmado la paz entre Servia y Bulgaria.

El príncipe Alejandro ha regresado á Sofía. El recibimiento hecho á Cánovas ha sido

entusiasta en la reunion magna del círculo conservador.

El Sr. Camacho proyecta la creacion de un cuerpo de liquidadores de Hacienda.

El Consejo de ministros celebrado anoche bajo la presidencia del Sr. Sagasta, no ha tenido importancia alguna.

En Portugal ha sido detenido un emigrado zorrillista.

Ha surgido una nueva complicacion entre China y los Estados Unidos.

El ministerio italiano se ha presentado en crisis.

Desmientese en absoluto la noticia de la dimision de varios gobernadores.

Ha sido elegido presidente del Uruguay el general Vidal.

Los autores de los disturbios de Lóndres comparecerán ante el Jurado.

Se han ultimado las bases para la inteligencia entre romeristas é izquierdistas.

Se anuncia el indulto del duque de Sevilla.

Se concederá en el dia de la boda de la Infanta Doña Eulalia.

En Decazeville nuevos disturbios, continuando las precauciones para evitar lamentables incidentes.

Se presenta al general Martinez Campos en disidencia con el gobierno.

Se ha aprobado en el Ayuntamiento el proyecto de una gran via en esta córte desde la calle de Alcalá á la plaza de San Marcial.

La firma de los contratos matrimoniales de doña Eulalia se verificará mañana.

Ha empezado el desarme de Servia y Bulgaria.

Anúnciase conferencia Constantinopla. El Cura Santa Cruz recorre la provincia de Teruel.

Agencia Hispano-Extranjera.

CANTAR.

Cual ataúd que mano lastimera orna de rosas y hojas de ciprés, aqñeste libro engalanar quisiera, y en él mis versos sepultar después.

¡Ojalá mis fantásticos amores pudiese con mis versos sepultar! en el sepulcro del amor, las flores del sosiego feliz suelen brotar.

Abriendo allí su cáliz, nos envían sus aromas de mágica virtud; para mí, sólo florecer podrían ocupando yo mismo el ataúd!

¡Ved aquí mis cantares, encendidos cual roja lava del Vesubio ayer, que en el volcán del corazon fundidos, fueron brillante ráfaga al nacer!

Mudos y tristes hoy, mustias sus galas, yacen yertos, sin vida y sin calor; mas revivir aún pueden, si sus alas sobre ellos bate el genio del amor.

Aunque léjos estás, amada mía, este libro á tus manos llegará; y la pasion que lo dictaba un dia, melancólica en él renacerá.

Y perdiendo las letras su sentido, te mirarán con plácida avidez; y de olvidado amor blando gemido suspirarán mis versos otra vez.

Orihuela: Imp. de C. Payá, Mayor, 37.

cion de los pueblos, si las clases productoras toman parte directa en las contiendas políticas.

Y habrán de tomarla por conveniencia, por necesidad, y por patriotismo. ¿Cual es hoy la suerte del productor español? Asistir impasible á la confeccion impremeditada de las leyes que más le afectan; hallar á cada momento paralizada su accion en la produccion y en el cambio; y pasarse la mejor parte de la vida petitionando, para que esas disposiciones no le ahoguen. Por esto se ha convencido al fin de que, traídos á discusion *yá tiempo*, sus conocimientos prácticos, evitarán en la legislacion esos anomalías y defectos, que nadie censura del modo más acerbo, que los políticos mismos, cuando son obra de sus adversarios.

¿Hubieran nacido nunca las candidaturas de clase, si los políticos hubieran mostrado preocuparse más, y entender mejor las exigencias de la realidad, para los que no cuentan con el favor, ni con el medro rápido, sinó con modesta fortuna, adquirida por el trabajo, al amparo de leyes bien hechas é imparcialmente aplicadas? Desengañense. A la corta ó á la larga, irá viniendo á la Cámara cierto número de personas, que defenderán los intereses, más apremiantes de la sociedad moderna, el trabajo y el cambio bajo el aspecto material, la religion y la autoridad bajo el aspecto moral. Esas personas, aunque se pretenda negarlo, representarán además al país, por lo menos tan legítimamente como los Diputados *cuneros* que conocemos hasta la fecha. Los políticos seguirán formando las mayorías de las Cámaras, y suyos seguirán siendo el poder y los empleos; pero tendrán menor número de estos que distribuir, pues se atajará semejante exceso. Esos mismos políticos se empaparán en el espíritu de esas clases, á quienes tratan por ahora de mantener en su antiguo, y para ellos, comodísimo indiferentismo.

En fuerza, pues, de tan formales declaraciones, deberá creerse

de la educacion de nuestro pueblo, y por atraso de nuestras costumbres, al ver que la opinion se preocupa poco de esos asuntos; tengan por fuerza que dedicarse á discutir esas otras cuestiones, sopena de quedarse sin público, ó sea, solamente con la Mesa y los maceros de la Cámara.... Y por hoy hacemos aquí alto, por que recibimos nuevas noticias, recientes apreciaciones, y un curiosísimo documento, que no hemos de enviar al olvido, puesto que con su extracto, y con las reflexiones y consejos, que todo ello, y cuanto llevamos anteriormente expuesto, nos suministran, daremos cumplida cima á nuestro ya prolongado trabajo.

V.

Prosiguiendo la idea, que interrumpida dejamos en el precedente artículo, en el que demostramos que son evidentes los beneficios y palpables las ventajas de las candidaturas, de que tratábamos en el mismo, habrémos de preguntar ¿por qué las clases productoras no sacuden el marasmo, que en el dia embarga sus fuerzas, y se deciden á tomar parte activa en las luchas electorales? ¿Es imposible la victoria? ¿Es siquiera difícil sacar unos cuantos candidatos, que representen las verdaderas aspiraciones de las clases productoras? Cuéntese el número de los comerciantes, propietarios é industriales, que hay en cualquiera de los distritos, y señaladamente en los nuestros de Orihuela y Dolores; véase el número total de los electores, y descontando de una y otra cifra los que no suelen concurrir á la eleccion por diversas causas, se verá que las clases productoras tienen elementos sobrados, no ya para obtener los lugares de la minoría, sinó para sacar los de la mayoría ó el de la candidatura única. ¿Es que se teme á la derrota? Pues nada se habrá perdido con ella, porque los actos de visibilidad y energía siempre son provechosos, plausibles, y patrióticos. De la

ANUNCIOS

A LOS AGRICULTORES
AZUFRE PREPARADO
 POR

ARGUEDAS Y ABRISQUETA
 PARA AZUFRAR LA VIÑA

Contra el mildew, oidium, altisa, hormigas, oruga y pulgon de los árboles frutales, etc. etc.

Este *Azufre preparado* es el único remedio eficaz conocido para destruir el mildew, oidium, pulgon, altisa, hormigas, oruga y todos los insectos que atacan á la vid y arbolado y posee todas las cualidades del azufre sublimado sin ninguno de sus inconvenientes. Por su adherencia completa sobre las hojas y sobre las uvas no es arrastrado por los vientos, la lluvia lo separa difícilmente; por consiguiente nunca se pierde el azufre, y aunque se emplee tardíamente el gusto de azufre no trasciende al vino como sucede cuando se emplean azufres sublimados.

Además reúne la ventaja que la parte que de él cae al suelo, sirve de abono á las tierras, y es mucho más barato que el sublimado.

Para más explicaciones y pedidos dirigirse á los señores Arguedas y Abrisqueta, calle de togores, número 2, principal, Valencia, ó al

REPRESENTANTE EN ORIHUELA

ANGEL GARGIA MÚÑERA

Plaza de la Merced, número. 2.

derrota no puede seguirse ningún mal, absolutamente ninguno, por que será en todo caso más beneficiosa y celebrada, que la indolencia y apatía de ahora. Lo que falta es iniciativa, cohesión, disciplina, amor á la patria, y á nuestra huerta, y sobre todo, resolución bastante para acometer la empresa, cuyas faltas vienen á descubrir el principal carácter de nuestro pueblo, el cual sabe morir en los campos de batalla, mientras que nada hace para dejar de ignorar en absoluto lo que constituye la grandeza de las naciones modernas, esto es, los medios de asegurar y garantizar los derechos que las leyes les conceden.

Por fortuna parece que ya en nuestras clases productoras encuentra resonancia el ejemplo, que antes mencionamos, de lo que practican sus compañeras en Inglaterra y en Francia. En esta, muy de reciente, en 23 de Marzo último, con motivo de la elección efectuada en el distrito de Castres departamento del Tarn, los obreros han significado su tendencia de constituirse en partido aparte, en partido de clase, convencidos, como van estando, y la huelga de Anzin y los resultados nulos, obtenidos por la Comisión de los 44, prueban que no se equivocan, convencidos, como van estando repetimos, de que nada tienen que esperar de los partidos políticos, llámense republicanos, monárquicos ó absolutistas. Y decimos que encuentra resonancia aquel ejemplo, porque los industriales y comerciantes de Madrid se han asociado con la idea de llevar sus representantes á las Cortes, completamente olvidados de los hombres políticos; interin los profesores de Medicina, Farmacia y Veterinaria de la misma Corte recomiendan la candidatura del Doctor Esquerdo, á quien se proponen votar por acumulación. También tratan de reunirse con igual objeto los profesores de instrucción primaria y las clases pasivas, habiéndose recibido noticias de haberlo efectuado los comerciantes de Bilbao y los productores de algunas otras localidades. Es decir que, ape-

sar del ridículo, que lanzan, y de la oposición, que los políticos hacen á las candidaturas que de esta clase se inician; y si hoy no logran triunfar, día llegará en que se impongan, porque servirán de refugio á todos los que hayan perdido la esperanza en las promesas de los vividores de oficio. Es decir, que [los políticos se pondrán de mal humor, porque el país, que hasta ahora les abandonaba por completo la dirección de sus asuntos, manifiesta evidentes deseos de intervenir en ellos. La omnipotencia que, durante medio siglo, disfrutaron los doctrinarios de todas las escuelas, está en visperas de concluir. Los intereses de las clases productoras, hasta aquí postergados, quieren ocupar el lugar que de derecho les corresponde. España, pues, está de enhorabuena y con ella nuestra huerta. A las sutilezas bizantinas van á sustituir los debates serios, los que exigen conocimiento del mundo tal cual es, y no tal cual pudiera ó debiera ser.

Gran candidez, é inocencia inaudita, se necesitarían para creer, que es posible que el país independiente pueda llevar a las futuras Cortes la representación necesaria para influir directamente en sus resoluciones; pero ya que esto no sea posible, debe el país, deben principalmente las clases productoras, para ir preparando la consecución de ese fin legítimo, intentar medir sus fuerzas en la próxima contienda electoral, ora presentando candidatos propios, allí donde puedan luchar con probable éxito, ora donde las fuerzas no alcancen á tanto, votando á los candidatos de los partidos, que ofrezcan sólidas garantías de que cuidarán especialmente de los intereses generales, y de los especiales de las clases. Estas, al disputar sin vacilación la victoria á los partidos, deben estar convencidos de que, si triunfan, prestarán á la nación toda un gran servicio; al paso que, si son derrotados, su ejemplo servirá de seguro á los demás, que hoy ó permanecen indiferentes, ó desconfían de sus fuerzas. Ya se verá cuan diversa aparece la situa-